

# 食品价格涨幅趋缓 CPI连续三月走低

国家统计局昨天发布的数据显示，7月份我国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨6.3%，这是今年以来CPI涨幅连续第三个月走低。对此，专家认为，下半年CPI涨幅有望继续回落，年内成品油、电价还有一定上调空间。

◎本报记者 李雁争



■关注人民币汇率

## 人民币10连阴 创汇改以来最大贬值行情

◎本报记者 秦媛娜

币兑欧元却是连续走强，仅在8月份，涨幅就超过了4000个基点。

### 短期升值预期减弱

中间价作为每日人民币汇率交易的中枢，对于当天的交易价格有着重要的引导作用，而中间价在日间走势上表现出连续下挫走势，更是对市场有着不言而喻的信号作用。

但是市场人士认为，人民币汇率中长期处于升值通道的趋势并没有改变，现在还很难说人民币汇率已经出现了大幅贬值的预期。

### 连跌10日

连续10个交易日拉出阴线，这在人民币汇率自汇改以来是首次出现。在美元兑人民币汇率中间价走势图上可以看到，那条几近平滑向下倾斜的曲线突然间调头向上，出现了一个非常明显的“锯齿”。

虽然10个下跌的交易日里，人民币每日的跌幅并不大，除了7月30日跌146个基点外，其他交易日的跌幅都在55个基点以内，但是累计的效应却相当可观。以昨日的中间价6.8638来看，相当于人民币汇率已经回到了6月底时的水平。

这与国际环境有关系。”某股份制银行交易员表示，美元指数近期走势很强，因此人民币汇率的走势也会有压力。数据显示，美元指数自7月中旬以来从71.3附近连续飘红，目前已经上涨至76点以上。欧元兑美元的跌幅相当显著，从最高的1.6元以上下挫至1.48元附近，欧元兑美元从7月15日以来的跌幅超过了6%，而人民币兑美元同期的跌幅只有0.6%，因此在兑美元节节下挫的同时，人民

币短期内人民币的贬值势头大大出乎市场意料，也让投资者对于未来走势感到更加难以把握，但是多数市场人士还是认为，从中长期来看，人民币汇率仍有上升通道。

货币汇率和国家经济基本面的关系很大。”社科院金融研究所胡志浩博士认为，由于中国经济增速产生了担忧，人民币汇率出现短时间的贬值也很正常，但是人民币升值大趋势出现逆转的可能性很小。”

胡志浩认为，中国正在进行的经济结构调整可能是充满波折的，在此过程中人民币汇率出现短期的震荡整理也是必然的，但是一旦顺利进行了转型，潜在的经济增长动力得到释放，那么人民币汇率的长期走强更会得到确定。

### 机构观点

#### 交行研究部 货币政策将保持稳定

◎本报记者 唐真龙

针对12日出台的7月份CPI数据，交行研究部发布报告指出，当前物价仍然处于高位，PPI、CPI走势迥异，阻碍物价下降的因素仍然存在，因而，稳定物价仍是当前的首要任务。但CPI已经连续三个月出现回落，货币政策效果逐步显现。因而交行研究部认为，近期货币政策调控力度不会加大，基本上将以稳定为主，上调存款准备金率及加息都没有必要。此外，近期美元回暖减轻了人民币升值压力，短期内已经没有以升值抑制通胀压力的需要，人民币升值步伐将会放缓。

对于未来物价指数的走势，交行研究部判断，近期油、电价格调整及灾后重建对物价的影响将继续释放，下月PPI增幅可能超过10%，但国际大宗商品价格调整将减轻后期PPI的上涨压力，PPI高位运行格局短期内难以改变。同时，PPI高企及奥运会可能阻碍CPI下行，但翘尾因素下降和食品价格回落将主导后期CPI继续回落，根据测算，全年CPI增幅将在6.5%-7.0%。

#### 兴业银行 未来CPI压力不大

◎本报记者 邹靓

兴业银行资金营运中心8月12日发布宏观研究报告称，翘尾下降与食品价格回落使CPI走低，从非食品和食品价格走势来看，未来CPI压力不大。

国家统计局昨天公布的数据显示，7月份CPI同比上涨6.3%，较上月下降0.8个百分点，低于市场预期。兴业银行资金营运中心首席经济学家鲁政委表示，7月翘尾因素较上月较少1个百分点，食品价格涨幅也较上月明显下降2.9个百分点构成了本月CPI下降的主要原因。

从同比数据观察CPI可以发现，各项上涨因素均与6月20日执行的煤、电、油价格调整有关。在非食品价格中，与成品油调价直接相关的交通通讯涨幅最大，同比涨幅较上月扩大0.8个百分点。

鲁政委表示，未来CPI压力不大。只要食品价格能够保持稳定甚至下落趋势，非食品价格的上涨不足以对整体CPI造成明显影响。

业内人士指出，在不发生大的不可测事件，并把握好宏观调控政策的情况下，今年价格总水平的涨幅控制在一个适度的范围内是可期的。

猪肉、食用油等主要食品价格已出现回落，此前涨幅较猛的食用油价格在零售领域也出现明显回落。同时，在国际大宗商品价格已经出现回调态势的情况下，工业品后续上游价格上涨压力将减小。

### 食品价格涨幅降低

数据显示，7月份我国CPI涨幅从6月份的7.1%回落至6.3%。对此，穆迪旗下Moody'seconomy.com的经济学家陈颖嘉认为，这主要归因于去年同期食品价格大幅上涨带来的基数效应。

从7月份的数据来看，食品价格同比涨幅为14.4%，比6月份减缓2.9个百分点；猪肉价格涨幅为12.1%，比6月份减缓18.3个百分点；油脂价格涨幅为30.8%，比6月份减缓3.2个百分点。

在食品价格涨幅降低的同时，非食品价格上涨幅度在缓慢增大，7月份非食品价格上涨2.1%，而6月份为1.9%。数据还显示，1月~7月CPI累计上涨7.7%。其中，城市上涨7.4%，农村上涨8.3%；食品类价格上涨19.5%；居住类价格上涨7.0%。

### 下半年涨幅有望继续回落

雷曼兄弟12日发布报告表示，

### 新闻分析

## CPI涨幅回落传递何种信号

国家统计局12日发布的数据显示，7月份我国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨6.3%，这是今年以来CPI涨幅连续第三个月走低。在物价上涨压力对我国经济形成严峻考验的背景下，CPI涨幅呈现久违的回落趋势，引起各方关注。

### 通胀压力稍缓

从5月份的7.7%、6月份的7.1%，再到7月份的6.3%，CPI在经历一年的持续攀升和高位运行后，涨幅开始呈现逐月走低的趋势。

CPI走低，与去年同期基数较高有关系。”中国社科院经济所宏观经济研究室主任张晓晶说。

去年6月份，我国CPI同比上涨4.4%，而到了7月份涨幅一下子提高到了5.6%。从此开始，CPI涨幅一路走高，先后突破6%、7%和8%的关口，到今年2月份达到了8.7%的顶峰。

长期关注CPI走势的经济专家徐连仲认为，本轮CPI上涨的主要因素是农副产品，随着这些产品价格的下降，它们对CPI上涨的拉动作用也在降低。

物价上涨与经济过热密切相关。随着今年经济增速的放缓，总需求增长的速度必然降低，这是分析当前CPI走势不可忽略的一个重要因素。”张晓晶告诉记者。

今年上半年，我国国内生产总值(GDP)同比增长10.4%，比上年同期回落1.8个百分点。其中，二季度GDP增速比一季度回落0.5个百分点。经济增速的回落，在一定程度上缓解了供求关系。

考虑各方面的因素，8月份CPI

涨幅会比7月份低，逐月走低也应该是可以预期的事。”徐连仲预计，第三季度CPI涨幅将在5.5%左右，第四季度将在4.5%左右。

国家统计局11日发布的数字显示，7月份工业品出厂价格PPI同比上涨10%，这是1996年以来的最高涨幅。

当前我国终端产品市场竞争十分激烈，PPI上涨难以快速传导到CPI，但会增加企业成本和经营困难。”国务院发展研究中心宏观经济部研究员张立群说。

从理论上说，工业品出厂价格PPI的上涨会对CPI产生较大的上行压力。PPI向CPI的传导虽然受到产能过剩、价格管制等因素的制约，但对PPI的上涨趋势，仍要给予足够重视。”张晓晶提醒说。

徐连仲认为，总体来看，今年后半期我国价格上涨的压力较大，CPI仍将保持高位运行的态势，后期防止出现严重通胀的任务仍很艰巨。

7月底召开的中央政治局会议提出，下半年要把控制物价过快上涨作为宏观调控的首要任务之一，把抑制通货膨胀放在突出位置。

### 稳定物价可期

我对下半年物价形势的稳定满

怀信心”，国家统计局总经济师姚景源说，要看到党中央、国务院有决心、也有能力把物价上涨控制在可承受的范围之内。

今年以来，国家加强宏观调控，在生产、流通等领域采取了一系列措施，经济增速适度回落，这有效缓解了供求矛盾，有利于抑制物价的过快上涨。

粮价是百价之基。过去，我国粮食生产每5年一个周期，往往是2年丰收，2年持平，1年歉收。在世界粮食价格暴涨的情况下，我国夏粮生产连续5年丰收，对稳定物价意义十分重大。”姚景源说。

同时，在国家出台一系列扶持生猪生产的政策后，猪肉供应也呈现恢复性增长的趋势，猪肉价格稳定下行，对稳定物价也发挥了重要作用。

国家扶持农业的政策已经开始显效，下半年仍要继续加大政策支持力度，努力增加粮食、肉类等基本生活必需品的生产和供应，为进一步稳定物价打下基础。”张晓晶建议说。

记者从权威部门了解到，在增加有效供给的同时，下半年我国将继续完善宏观调控，限制“两高一资”产品的生产和出口，抑制不合理能源需求。同时，对相关食品、能源产品的价格继续实施干预措施。

在前期紧缩货币政策的基础上，后期的调控措施应更多地发挥财政政策的作用”，徐连仲对此建议说，可考虑通过取消居民存款利息税，提高个人所得税起征点，对低收入群体提高价格补贴等措施，增加全体居民对价格上涨的承受能力。

业内人士指出，在不发生大的不可测事件，并把握好宏观调控政策的情况下，今年价格总水平的涨幅控制在一个适度的范围内是可期的。

业内人士指出，在不发生大的不可测事件，并把握好宏观调控政策的情况下，今年价格总水平的涨幅控制在一个适度的范围内是可期的。

(据新华社电)

## 人民币汇率长期升势未改

◎本报记者 谢晓冬

尽管人民币兑美元持续10个交易日连续下跌，但专家表示，这主要是受近期美元持续走强的影响，并非意味着人民币汇率走势就此出现拐点，从基本面来看，人民币升值的趋势仍将继续。

中央财经大学银行业研究中心主任郭田勇指出，近期国际油价的回落给了美元反弹很大的支撑，由于目前的人民币定价实质上仍主要盯住美元，美元的阶段性走强势必影响到人民币的短期走势。

尽管如此，他强调指出，当前的

情况并不意味着人民币未来走势会发生根本性的变化，从中外经济发展的规律来看，当一个国家实力逐渐增强，本币也势必要出现升值，目前的基本面并不支持人民币汇率的反转趋势。

另外，尽管发生了十连阴，但对比同期人民币对非美货币的汇率可以发现，人民币升值幅度仍然超过了1.3%，依然是极为强势的升值货币。

不过摩根士丹利亚太地区首席货币经济学家任永力认为，美元已进入真正的反弹期，持续时间可能长于多数人的预期。在此背景下，人民币对美元汇率将呈持续走软的局面。